# 传递爱和希望,每个人都了不起

◎ 2020年度感动重庆 十大人物评选

□本报记者 杨铌紫

从2006年到2020年,感动重庆人 物评选已经走过15个年头。1月11日 晚,2020年度"感动重庆十大人物"颁 奖典礼在重庆广电大厦演播大厅举 行,获奖人包括覃家缓、李继儒、母志 琴、向朝善、焦祖惠、廖洁等。这些城

市英雄,又有哪些感动瞬间,值得我们 铭记?

29岁的覃家缓是武警重庆总队执 勤第三支队机动大队班长,一身军装 的他第一个登上舞台。2020年7月16 日,万州区五桥街道遭遇41年来最强 洪水,他第一个冲在抗洪一线,连续奋 战5个小时,先后转战6处救援点,疏 散劝离群众100余人,解救受困群众

谈及当时第一个跳进洪水去试水, 覃家缓坦言,当时只看到水流很急、居 民在挥手求援:"没想太多,把最危险的 位置留给我,就是为了给兄弟们铺路。 军人嘛,就是向死而生。"

82岁的彭水县公安局退休干部李 继儒,走路依然虎虎生风,颁奖当天上 午他还在忙调解纠纷。现场,老人还表 演了一段宣传《民法典》的快板,赢得观 众阵阵掌声。

"李老师虽然年事已高,但还是这 么精神矍铄,退休了也不忘普法宣传, 守护一方平安,作为青年干警,要向他 学习,为社会稳定出力!"彭水县公安局 王耀在现场观看典礼后感慨地说。

典礼进行中,惊喜也在不断上演。 今年49岁的母志琴是綦江区篆塘 镇遥河村小教师,当乡村教师,今年已 经是第27个年头。现场,学生们为她 精心录制的视频,让母志琴感动得掉下 了眼泪。

"李维、苟德敏,你们怎么来了?真 是太惊喜了!"当晚,母志琴的两名学生 也来到了颁奖现场,虽久未见面,但母 老师对学生的名字仍脱口而出。苟德 敏目前在深圳市罗湖区罗湖外语学校 当老师,当天她专程从深圳赶来给恩师 一个惊喜。苟德敏激动地说:"是母老 师树立了教师这个美好又崇高的形象, 让我立志长大后要像母老师一样教书 育人。"

35岁的廖洁是一名执行维和任务

的重庆女警,目前,她正在南苏丹继续 执行维和任务,没能亲临现场,由即将 赴南苏丹执行维和任务的同事代她领 奖。廖洁妈妈也来到了现场,一年多没 见面了,她含着泪水对着镜头传递思 念:"希望女儿执行任务时保护好自己, 早日平安归来。"

"警察是份光荣又危险的职业。"廖 洁的同事、市公安局两汀新区分局民警 吴媚说,"廖洁向世界展现了中国警察 的形象,她的乐观、勇敢、真挚,让我和 身边所有的战友都为她感到骄傲!"

家村驻村扶贫工作队队员

12年前汶川大地震发生时,家乡四 川理县受灾严重,未满15岁的焦祖惠

看到废墟上医护人员奔忙着,她许诺, 长大后也要做一名白衣天使。而今,27 岁的焦祖惠已是两江新区第一人民医 院神经内科的一名护士。地震发生时, 通过收音机她了解到有位护士阿姨-直坚守在废墟上救助、鼓励受伤的人, 她深深被感动了。"救死扶伤是我们的 使命和职责,在祖国和人民需要我们的 时候随时准备出发。"颁奖典礼现场,这 位素未谋面的阿姨出现在大屏幕上: "12年前我感动了你,12年后的你更让 我感动!"

典礼结束后,许多观众都还迟迟不 肯离场,沉浸在爱的温暖之中……

## 2020年度"感动重庆十大人物"事迹简介

#### 一、2020年度"感动重庆十大人物"

保家卫国的抗美援朝老兵——向朝善,男,88岁,原巫山 县大庙区退休干部,老复员军人



他是原中国人民志愿军直属司令 部警卫团4连1排1班班长,曾荣立三 等功一次,荣获抗美援朝纪念章及和 平万岁纪念章。1951年初,他随大部 队参加抗美援朝战争,被分配至志愿 军总部警卫团,与全团战士一起保护 中国人民志愿军司令员彭德怀和司令 部的安全。1953年,朝鲜停战,他所 在的警卫团接到修建志愿军烈士陵园 的艰巨任务,他曾亲手捡拾毛岸英烈 士的遗骨,为毛岸英和133名牺牲烈 士修坟立碑。陵园修好后,他又主动 申请留下为烈士守墓,直到1957年守 墓3年后才回到祖国。回到家乡巫山 后,他历任大庙区武装部长、副区长等 职,弘扬军人优良作风,为家乡建设贡

【颁奖词】烽火连天中,你为保家卫 国冲锋,青山厚土上,你为忠烈英魂守 护,岁月静好里,你为人民事业奉献。 站岗的身影,穿越历史的风云,铸成最 闪耀的军功章——丹心映英雄

不畏艰险执行维和任务的重庆女警——廖洁,女,35岁, 中国第八支赴南苏丹维和警队民警



(摄于演播厅大屏幕)

2019年12月,她主动请缨到南苏 丹——联合国最危险的维和任务区之 一,执行维和任务。面对艰巨的维和 任务、恶劣的生活条件,她深入践行 "忠诚、拼搏、团结、奉献"的中国维和 警察精神,先后参与维和行动50余 次,提出战区难民营工作防护计划,得 到战区通报表彰。今年新冠肺炎疫情 暴发后,她第一时间收集国内抗疫经 验,主笔撰写了《朱巴战区新冠病毒抗 疫工作指南》,向世界推广中国抗疫经 验,广获赞誉。联合国考核中,她凭借 优异表现,获得任务区仅有百分之二 维和警察才能得到的"非常优秀"评 价, 更是朱巴战区唯一两获嘉奖的维

【颁奖词】为了世界和平,你远行万 里,深入战区,把异国作家乡。为了祖 国荣耀,你将女儿柔情,化成钢铁意志, 用勇气、信念与智慧彰显中国精神、中 国力量——巾帼有豪情

(摄于演播厅大屏幕)

2017年12月,55岁的他响应组织 号召,到青羊镇吴家村开展驻村扶贫工 作。三年来,他走遍了全村的每一个角

落,家家户户都留下了他的足迹,累计 走访贫困户1200次以上,完成C、D级 危房改造7户,指导贫困户发展种养 业,科学饲养鸡鸭鹅,精细发展中草药 种植,指导成立涪陵辉要扬榨菜股份合 作社,吸引村民入股发展榨菜产业。 2020年完成榨菜销售7000余斤,68 户建卡贫困户摘掉了"贫困帽"。2020 年8月25日上午,胡华平因劳累过度 导致突发疾病,倒在扶贫工作开会现 场,经全力抢救无效不幸去世。2020 年,被涪陵区委追授为"涪陵区优秀共

【颁奖词】光阴有限,托付山长水远; 胸襟无垠,奉献雨露春风。精准扶贫,你 不落一人;发展产业,你风雨兼程。你 用生命镌刻出共产党员"不忘初心、牢 记使命"的时代肖像——为民孺子牛

#### 致力于遗体器官捐献推广的失独夫妻——龚光荣,男, 62岁;李洪玉,女,63岁,江津区德感街道南华社区居民

践行生命之诺的"感恩女孩"——焦祖惠,女,藏族,27



2012年,他们的独子龚莜植突发 白血病去世。按照儿子生前遗愿,他们 忍痛捐献了儿子的遗体器官,帮助两位

岁,两江新区第一人民医院神经内科护士

人士重见光明。从此,他们深刻体会到 遗体器官捐献是在用爱为生命续航,决 心宣传发展更多人加入遗体捐献,汇集 点亮更多的爱与希望。2014年,夫妻 俩正式注册成为器官捐献志愿者。近 6年来,在他们的宣传动员下,已有178 名群众签下"遗体器官捐献志愿书",加 入遗体捐献志愿者行列——他们所在 的社区就有111人,他们自己的大家庭 里有6人。他们用坚持播下了一颗颗 爱的火种,酝酿了一个个延续生命的希 望。2019年,获评全国"最美家庭"

【颁奖词】当悲痛来临,你们用善良 与慈悲,酝酿出新生与希望。对生命的 珍惜,是让生命以爱的形式延续。你们 美好的心灵如阳光穿透世俗,谱写成生 生不息的长歌——博爱感人间

人。护理专业毕业后,她成为了两江新 区第一人民医院的医护工作者。今年

新冠肺炎疫情暴发后,得知医院要开设

隔离病房,她第一时间请战进隔离病

区,后得知单位要组织人员支援湖北,

她再次主动报名上前线救助。在孝感

市中心医院东南院区奋战的32个日夜

里,她始终怀着一颗报恩的心,用热情

勇敢、无微不至的专业护理,为患者带

去向生的力量。当年的受援者,今天

的支援者,她的"逆行出征"更是一场

衣战士在你心中播下感恩的种子;12年

后抗疫的战场上,你白衣执甲勇敢逆行;

你成为了最想成为的人,也成就了韶华有

为、青春无畏的美丽人生——最美逆行者

【颁奖词】12年前震后的废墟上,白

"感恩之行",将爱和希望温暖传递。

#### 西迁来渝援建儿童医院扎根重庆64年的医学专家一 郑惠连,女,94岁,重庆医科大学附属儿童医院原儿保科主任



院附属儿科医院顺利开诊,结束了重庆 市无儿科专科医院的历史。医院建成 后,她又毅然选择留在重庆,帮助西南 医疗事业发展。从建院起,她先后主管 过医院新生儿科和血液科,1978年医 院成立儿童保健教研室和儿保门诊,她 便一直守护孩子健康成长至今。如今 虽已94岁高龄,她依然坚持每周坐诊, 经常到基层讲课、义诊,她说:"这是让 孩子一辈子受益的事,我觉得很值得。" 2012年,荣获"全国儿童保健终身成就

【颁奖词】听党召唤,以国为先,告 别黄浦江,拓荒大西南,你把最美的岁 月留在祖国最需要的地方。一个甲子 的不辍耕耘,撒下燎原火种,医德双馨 泽被后代,西迁精神光照四方——赤诚 爱国心

## 的努力下,1956年6月1日,重庆医学



1944年,她考入复旦大学上海医 学院,1950年毕业时,被分配到上海医 学院附属儿童医院工作。1955年底, 她响应祖国号召支援西南建设,辗转来 到重庆援建儿科医院。在她和同伴们

#### 扎根火热军营的时代青年——覃家缓,男,29岁,武警重 庆总队执勤第三支队机动大队班长



2014年,他圆梦军旅,凭借顽强的 毅力,实现从后进士兵向特线尖兵的蜕

变,老兵们都叫他"铁牛"。每次执行任 务,他都像"铁牛"一样冲在最前:2017 年,靶场附近工地坍塌,他第一个冲进事 故现场,成功救出1名被困工人;2020年 7月16日,万州五桥遭遇41年来最强洪 水,他第一个冲在抗洪一线,连续奋战 5个小时,先后转战6处救援点,疏散劝 离群众100余人,解救受困群众16 人。他还努力把"个人成长"变成"集体 成长",带出了8名骨干班长、6名特战 队员、5名士兵党员、14名优秀士兵。

【颁奖词】当灾难降临,你奋勇当 先,当使命在肩,你千锤百炼,誓保人 民安康,坚护山河无恙,沧海横流中方 显英雄本色,惊涛拍岸处勇立中流砥 柱——人民子弟兵

#### 坚守山乡27年的乡村教师——母志琴,女,49岁,綦江 区篆塘镇遥河村小教师

用生命热情温暖群众的扶贫干部——胡华平,男,58岁,

已故.原涪陵区市场监督管理局三级调研员、涪陵区青羊镇吴



1993年,她怀揣教师梦想,在綦江 区篆塘镇陶家村小开始了自己的乡村 教师生涯。27年来,她多次放弃进城 区学校的工作机会,辗转陶家村小、育

人村小、群乐村小、新庙村小、遥河村小 5所村小,把青春和爱全部奉献给了山 村渴求知识的孩子们。为给孩子们更 好的教育,她利用业余时间学习知名专 家、名师的示范课和讲座,不断提高自 己的教学能力和业务水平;为给留守孩 子们母亲般的爱,她长期住校,照顾孩 子们生活起居,自掏腰包为孩子们添衣 添物。27年来,她教育培养了上千名 农村娃,其中300多个孩子考上大学走 出大山。她把爱心全部献给了山村渴 求知识的孩子们,用坚守与承诺浇灌了 满园桃李

【颁奖词】27年,你跋涉了许多路,可 总是围绕着大山。27年,你将爱与知识 化成甘霖,灌溉大山里最珍贵的幼苗。 从风华正茂到华发渐生,时光遮不住托 起梦想的坚守和奉献——涓涓桃李情

#### 退休不退劲的平安守护者——李继儒,男,82岁,彭水县 公安局退休干部



他曾任保家区4个乡的党委书 记、保家区区长、县公安局看守所指

导员、拘留所所长、保家派出所所 长。1999年退休后回到家乡,担任保 家镇清水村党支部书记,努力改善当 地环境、发展经济,引导居民自发开展 治安巡逻,自编自导法制文艺节目,开 展学法讲法、学习教育活动490余场 次、文艺演出540余场次。他还热心 调解辖区居民的矛盾纠纷,慰问帮助 困难群体。获评全国"六五"普法先进 个人、全国"敬老爱老助老模范人物" 等称号。

【颁奖词】退休不退志,离职不离 责,耄耋之年心有余热,你用责任守 护平安,用真情解民忧难!照进生命 里的是你永不改变的本色——璀璨

### 自力更生脱贫致富光荣户——付体碧,女,42岁,丰都县



12年前汶川大地震发生时,未满

15岁的她被白衣天使的救助感动,许诺

长大后也要做一名白衣天使,去帮助他

她从小家庭贫寒,辍学在家务农, 1996年,与蒋仕文成家,两人终年辛勤 劳作。2004年,丈夫因公致残,公公又

遭遇车祸,她毅然挑起家庭重担,起早 摸黑地干。2015年,在党委政府和驻 村工作队的帮助下,她开始发展肉牛养 殖,因肯下力气肯吃苦,半年时间就净 赚6000多元。2019年,她家喂养肉牛 30多头,生猪20多头,山羊10多只,鸡 鸭100多只,收获包谷、水稻、榨菜将近 4万斤,家庭年收入达20多万元。她 依靠勤劳创造了幸福生活,还主动传授 养牛技术,带动帮助贫困户脱贫致富。 2019年, 荣获"重庆市 2019年度脱贫 攻坚奋进奖"。

【颁奖词】苦难击不垮你坚强的意 志,贫穷压不弯你自强的脊梁。你用辛 勤的劳动收获幸福与尊严,你用不屈奋 进,书写出脱贫攻坚壮丽诗篇里最美的 诗行——奋斗出幸福

(文字由记者杨铌紫整理,图片由记者张锦辉摄/视觉重庆)

### 二、2020年度"感动重庆十大人物"特别奖

#### 巴渝历史文脉探寻人——重庆市文化遗产研究院考古队

20余年来,市文化遗产研究院考 古队肩负着"传承弘扬历史文化"的重 要使命,不辞辛劳奔走在重庆大地上。 他们远离都市繁华、甘与清贫为伴,冒 着严寒、顶着酷暑、远离家人,一年有 300多天的时间工作在野外第一线,在 简陋的工作环境中发掘历史、阐释"天 书"。考古队在重庆直辖和三峡工程文 物大抢救中诞生、成长,从初成立时的 8名考古队员逐步扩大至100余人的 考古专业队伍。他们能吃苦、敢拼搏、 讲奉献,累计实施考古发掘面积25万

余平方米,出土文物及标本约3.5万件 (套),以实际行动探寻重庆古代历史的 发展脉络,以实际成果延伸了巴渝文化 的源头及轴线,获得"全国文化系统先 进集体""全国三八红旗集体""全国十 大考古新发现""国家文物局田野考古 奖"等表彰。

【颁奖词】青灯长卷,风餐露宿,在 田野里写春秋,在故纸堆里找感动。你 们翻山越岭,千里奔劳,用青春与热血, 探索文明之美,发现重庆传奇——文化